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Gyopgye
A belgrádi konakban, a halott Petár még 

frissen koszoruzott ravatalának a hátterében 
érdekes és izgalmas uj királyjátek készül. Fősze­
replői Sándor és György. Ma még senki semmi 

. biztosat nem tud; talán csak a partnerek, tűi 
ősz Pasics, a íőpoiitikusok, főkatonák és tőpa­
pok látják a jelmezes-kardos királyfi leventéket, 
akik más-más ajtón rontanak a színre, hogy 
ott életre halálra megvívjanak. A jószimata 

. Bép azonban, ha nem is látja, érzi a viasko­
dhat és már előre izgul az egyik vagy a má 
sík győzelméért. A parbaj a trónért folyik. 
Látszólag még sehol semmi, sem a kardok 
nem csörrennek, sem a tőrök nem villognak, 
de már megkezdődött, már áll a harc. Akik 
innen messziről ügyeljük, egy egy elcsúszott 
mondatból, néha csak félsorokból rekonstruál­
juk magunkat a trónért való versengés proló­
gusát, amely itt-ott már preludium. Kezdődött 
hónapokkal ezelőtt. Még élt a vén Karagyorgye; 
még vert a pulzusa, még köhintgetett, még 
nyitogatla az öregségtől elnehezült szemehéját 
a tavaszi napfényben; de ez már nem volt 
királyi élet, hanem a régelgyengülés szánalmas 
vegetációja. Már rég nem ő uralkodott, de 
másodszülött fia, Sándor, aki trónörökös-régense 
volt az SHS-nek. Mindenki várta, hogy a nagy- 
beteg Karagyorgye rövidesen meghal. Még 
mielőtt ez a várt esemény bekövetkezett, vá­
ratlanul betoppant a konakba Györgye, a hir- 
hedt és elsőszdlöttsége jogán visszakövetelte a 
trónust, amelyről még a háború előtt lemon­
datták. A nagyszakálu Pasics minden ravasz­
ságát és diplomáciai íurtangját összeszedte, hogy 
a dat ült óg'uui recsapo bonyodalmat veszólytele- 
nitse; sikerült is úgy látszik Sándorral együtt 
visszavonultatnia a követelőző Györgyöt

Ha György trónkövetelése csak egyéni 
szeszély volna, amely mögött nincs a töme­
geknek semmi komolyabb szándéka vagy szim- 
pátiája, ezzel a visszavonulással már el is dőlt 
volna a korona sorsa. De másként áll a dolog. 
György Szerbiában nagyon népszerű ember, 
úgyszólván nemzeti hős, minden szertelen szél 
sosége és féktelensége ellenére is szereti a 
nép. Sőt talán ép tulcsapó, néha izgágának 
tetsző temperamentuma miatt szeretik, inkább, 
mint a. nyugodt, józan, beteg és melancholikus 
Sándort Még hírhedt kalandjait, verekedéseit, 
ostor- és korbács párviadalait és nőcsábitásaií 

fa *8 megbocsátják neki, mert természetének 
ugyanezzel a fenegyerekségével, amely már- 
már a zsenialitással rokon, lépett fel nemegy­
szer a vplt monarchia ellen és siettette az 
összeomlását. A trónról is azért kellett lemon­
dania, mert mint az uralkodócsalád trónváro- 
mányosa, nyíltan izgatott a monarchia ellen. 
Egyszer a színházban a páholyából, máskor a 
nyilt uccán, majd a kávéházban vagy a mula- 

■ tóhelyon prófétait«, a maga módján, az agyag­
lába Habsburg-birodalom szétzüllését s a dél- 
szlávoknak független királyságba való egyesü- 

- lését. Ugyanazt csinálta vakmerő nyíltsággal, 
amit a felelős karagyorgyevics-pasicsi politika 
csak titokban merészelt. Egészen valószínű, 
hogy a titkos ochranakkal is összeköttetésben 
állott, Princippel és Cabrinovicosal, hiszen 
volt olyan bátor, hogy a szerb leszerelés 
után tüntetni mert a sarajevói hős temetésén 
is. Györgyét az osztrák diplomácia buktatta 
meg: Becs nagyon veszedelmesnek találta 
szomszédnak, ezért erőszakolta a lemondását.

Á .Tói tudta pedig Bécs, hogy a Karagyorgyevics- 
dinasztia általában veszedelmes : már az Obre- 
novicaok eltakarodása után, kiienoszáznógybeu

rossz sejtései volt k s már kilencszáznyolcban 
ft boszniai annexi' után majdnem megkezdte 
ft háborút, amit aulán különböző diplomáciai 
mesterkedéssel sikerült tizennégyig elodáznia 
— tumdarneLett azt hitte, ha a lobbanékony 
Györgyöt félreállitják, talán nem robban a 
puskaporos hordó.

A tulheves Györgyét, e vad pravoszláv 
agitátort feláldoz! Éelgrád a bécsi kamarillá- 
nak. Akkor már a belgrádi diplomácia, ame­
lyet a nagyeszű Fisics vezetett, hasonlíthatat­
lanul jobb volt, mint a Ballplatz külpolitikája: 
Faaicsók titokban ugyanazt készítették elő, 
amit György, de még nem voltak eléggé fel­
készülve, Oroszo-szág, a gazdag nagybácsi 
még nehánymillió fegyvert rendelt és még 
nehánymillió bakancsot: amíg a francia gyárak 
leszállítják a rendelményt, Szerbiának adnia 
kellett a bárányt. Györgyét beszámíthatatlan- 
nak nyilvánították és megfosztották az ország­
utódlástól. A másodszülött Sándor tehát Bécs 
jóvoltából lett Petár trónörököse, a jogfolyto­
nosság folytán réyens és most Petár halála 
után király. Néni csoda, hogy nem nagyon

népszerű s még az apja temetésére se mer 
hazamenni, mert a merényietektől fél s nem 
lehet csodálni, ha Gyö mek, aki egyébként 
szélsőségesen demokrata,- sőt radikális gondol­
kozása, egyre több hive van az országban. Az 
ok, amely őt megbuktatta maga is megbukott: 
ez a bukás tette naggyá Szerbiát, ez emeli 
most Györgyöt a küzdőtérre. A tavasszal még 
nevettek rajta: nem lehet komolyan venni. 
Péter halála napján, amikor njraismételte Pa­
sics előtt a követelését, megrökönyödtek. Pedig 
ez a követelés már szolidabb formája volt a 
réginek. „Jó, ám maradjon Sándor a király, 
anúg él, de mihelyt meghal, György és utódai 
kapják á trónt. * Minthogy Sándor beteg s 
otthon egyébként is az életére törnek, György 
esetleg rövidesen benyújtja igényeit. Egyelőre
?lemet mondott neki a jugoszláv politika, amely 
él a radikalizmusától. De . . . Azon a napon, 

amelyen Karagyorgyevics Péter meghalt, kine­
vezték Györgyöt zágrábi hadtestparancsnoknak, 
ma pedig egy héttel a haláleset után, ő az 
egész hadsereg fővezére. Az iram meglehető­
sen gyors, figyeljük,: hol fog végeléri.

Békiilnek e\z
Az 1p partement pénteken válaszol 
ségi terve ellen — Szeptember 5 

- Ál Oj Kelet tudósítójától —
London, augusztuc 24. Lloyd George 

és Curson parlamenti beszédei uj irányba te­
relték az ir politikát és az ir politikusok el­
határozásait. A forradalmi mozgalom vezérei 
még néhány na* ^>’őtt a nyilvánosság előtt ki­
jelenni ttaif1 óvgf^

a tárgyalások Angliával meg­
szakadtak és a földalatti 

harc kezdődik elölről.
Az angol miniszterelnök józan és higgadt be­
széde, amely nem zárta le a megegyezés előtt 
az ajtót, nem maradt hatás nélkül Írország 
vezető politikusaira. Ma már az a helyzet, 
hogy a hadüzenet hangos lármája helyét a 
mefjondolás és a békevágy higgadt szavai 
foglalják el. Írország forradalmi elemei is be­
látják, hogy békét, az ir-aspirációkat, csak tár­
gyalások és kiengesztelődések utján lehet el­
érni. Az ir parlament ma titkos ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy az angol kormány 
javaslatára az ir parlament pénteken adja 
meg a feleletet. Az ir parlament semmiesetre 
se fogja elfogadni az angol javaslatokat, a vá­
lasz azonban olyan lösz, hogy

nem teszi lehetetlenné » tár­
gyalásik nj raf'eivételét.;

Az ir politika tehát nem ragadtatta el magát 
annyira, mint ahogyan ezt de Valera beszé­
dében beígérte. Lioyd George határozott ki­
jelentéseinek hatása alatt nem provokálja a 
végleges szakítást, amelynek következményei, 
mint azt lord Curson bejelentette, a gazda 
sági összeroppanás és a polgárháború lenne.

Angliának uj koncepciója: az amerikai- 
angol-japán hármasszövetség, amelynek meg­
alkotására alkalmat ad a washingtoni konfe­
rencia, nehézségikéi küzd. A washingtoni 
hivatalos körök ugyanis ezt a pillanatot, ami­
kor a világ számottevő államainak minden 
energiájukat

* lesxei-pllét! bees Hetes végre- 
lírjtáxárii, lehűt a világhété­
nek a megalapozására kell 

fordilanloL,
nem tartják alkalmasnak. Mert. a leszerelés 
gondolata, amely békét céloz, élesen ellentét­

Írek Angliával
Amerika Lloyd George szövet­

én ül össze a népszövetség tanácsa
J ben áll minden szövetkezés gondolatával» 

amelynek akár főmotivuma, |akár mellékcélja, 
végül mégis: a háború. Az amerikai politikai 
körök tehát nem rokonszenveznek Lloyd George 
szövetségi tervével, mert a szövetség Kötele­
zettségekkel jár, amelyeket, — igy gondolj ík 
Amerikában, — nem csak az Unió, Japán se 
vállalna. A republikánus szenátorok e sősorban 
ellenzik a szövetség gondolatát: hiszen még 
mindig elégedetlenek a Versailles! békével. Azon 
a véleményen vannak, hogy

Amerikának külön „keli tár­
gyalnia Japánnal, mint aho­
gyan külön tárgyal Német­

országgal is.
A Németországgal folytatott tárgyalások már 
annyira haladtak, hogy az amerikai-német béke 
létrejötte csupán napok kérdése.^

Beláthatatlan tehát, hogy mit hoz majd 
a washingtoni konferencia, amelytől alig több 
mint két hónap választja el a világot. Az két­
ségtelen, hogy a résztvevő államok lázasan 
készülődnek már erre a tárgyalásra és ha 
nem is mentiek el a leszerelés gondolatának 
őszinte átérzósóvel,

Amerika "őszinte békevágya 
a konferenciát valószínűleg 
döntő fontosságú elhatározá­

sokra fogja késztetni.
A konferencia jelentőségére vall, hogy az eu­
rópai államok képviseletében az antant első 
politikusai fognak Washingtonba menni. Ott 
lesz Lloyd G orge, lord Curson és Balfour. Ott 
lesz Briandös Viviani. Ott lesznek, — ehhez 
hozzájárult már Harding, — a munkásság kép­
viselői is.

A népszövetség választmánya tegnap tar- 
I tóttá első gyűlését. Ezen az ülésen még nem 
; foglalkoztak a felsősziléziai kérdéssel, m irt a 
I párisi spanyol követ, akit Felsőszilézia telosz- 
i tása tervének elkészítésére kértek fel, ezt 

a roegbízntást visszautasí­
totta.

j A népszövetség választmányának ezen az ülé- 
I són a következő napirendet fogadták el. 1.

Mi) yen esetben Leli alkalmazni a szankciókat 
í 2. Ki határoz a szankciók alkalmazása fölött ?
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3. Mikor éa ki hajtja végre a szankciókat? 4. 
Hogyan kell azokat végrehajtani? A népszövet­
ség választmánya egyelőre tehát csak ezekkel 
a kérdésekkel foglalkozhat.

A népszövetség tsuáesm szép 
(ember 5-én ttl össze

és ezen az ülésen már meg kell kezdenie tár­
gyalásait a fülsőszilóziai kérdésről. A német 
birodalmi gyűlés szeptember 87 én ül össze. A 
tárgyalásokat azért kellett elhalasztani, mert a 
birodalmi gyűlésnek be kell várnia a népszö­
vetség tanácsának határozatát, amelyet, — leg* 
alább igy is reméli, — szeptember 27 én meg fog­
nak hozni. Közben Felsőszilóziába újabb csa­
patokat küldenek, francia csapatrészeken kí­
vül, angol csapatok is mentek a megszál­
lott zónába.
ww «'.»V»- atww«jr**,.wvw mWx*m*Wm msw<

Kik lesznek az elnökök? — Nordau Miksa
nem utazhat Karlsbadba
— Az Uj Kelet tudósitójától —

Karlsbad, augusztus 23. A kongresszusra 
már sokan ideérkeztek. Az iroda állandóan el 
van foglalva a jelentkezők ügyes-bajos dol­
gainak intézésével. Itt van: Báró James 
Rótt child, Us siskin mérnök és Tomkin. Weiz- 
mannt minden nap várják. A cionista vezér 
minden valószínűség szerint a kongresszus 
befejezése után néhány napig Karlsbadban 
marad lürdővendégnek.

A francia cionisták Nordau Miksát és 
dr. Marmorek Sándort választották meg dele­
gátusoknak, pótdelegátusok: dr. Jacobson és 
M. Weil (Elzász) lettek. Dr. Nordau azonban 
orvosai tanácsára nem fog elutazni.

Londonból 1 érkezett jelentések szerint 
az amerikai és európai cionista ellenzék nem 
fog részt venni a kongresszuson. Simon és 
De Lieme a fölajánlott mandátumot nőm fo­
gadta el. Dr. Marmorek megjelenése még nem 
biztos. A zsidó gyarmati bank igazgatója és 
az orosz zsidóság egyik kiváló vezetője, Ro- 
soft kijelentette, hogy nem vállalja el a man­
dátumot, mert az amerikai ellenzék némely 
pontjával szimpatizál. Grosman Mayer, a „Thee 
Tribune“ című cionista ellenzéki újság szer­
kesztője, akii delegátusnak választottak, távol 
akar maradni a kongresszustól. Ezzel szemben

Egy mezalitem története
— Elbeszélés — (3)

Irta : IIjvári Péter
Volt az uj ismerősök között egy öreg ur 

és az unokája. Az öreg ur, akit Szitányinak 
hívtak, Galambosnénab módfelett imponált. 
Gazdiig lehetett és talán keresztény is. Az uno­
kája csöndes, félénk fiúnak látszott és úgy 
nézett Editre, mint egy madonnára.

— Ezeket kuitivátni fogjuk — rendelke­
zett a kö:ültekintő asszony és úgy intézte a 
dolgokat, hogy az ifjú Szitányi mindig Edit 
körül lebzseljen. Már az első napon együtt 
csatango’tak. Csak uzsonna-időre kerültek 
vissza

— Öditkém — szólongatta már messzi­
ről Galambos Öditkém, gyorekőm.

Az emberek visszafordítottak a főjüket és 
tiszteletteljes, bár mosolygó érdeklődéssel fi­
gyeltek a bájos családi jelenetet.

— Öditkém — szólt Galambos nyugtala­
nul — nagyon szenvödelmösnek nézőm a po­
fikádat. Ha ez a fitt itt, akit egyébként jelös 
gyereknek tisztölök, mögszönvedtetett, mondd 
roög, Möggázolom.

Szitányi Fríci ur sápadozott.
— Na hallgasson rá — nyugtatta meg 

Galambosnó. — Az ilyen öreg magyar, mint 
aminő az urán, nem tud leszokni a szolga,- 
biróstilusról. Dj a szive arany, higyje el.

— Főszolgabíró — súgta Zwippné Zwipp 
fülébe és ag arca megsárgult az irigységtől.

Galambosáé lefekvés előtt mérleget csi­
nált, A do'gok jól haladnak. A keresztény-re­
noméjuk, úgy látszik, gyanún fölött áll. De 

z weit egy-két óvóintazkedés nem árthat.

Joan Fischer, Belgium ellenzéki képviselője — 
noha egyik leghevesebb ellenzője a mai poli­
tikának — megjelenik a kongresszuson, mint­
hogy a kongresszus leendő vezetőinek állás­
pontja és az övé között már nincsenek áthi­
dalhatatlan ellentétek. /

A cionista kongresszus elnöksége valószí­
nűleg a következő személyiségekből fog állani: 
elnök Lord Rotsohild, másodelnök Warburg 

ttó tanár, helyettes elnökök: Lipskl (Newyork), 
ellin, Jeruzsálem, Pik tanár, a mizraohisták 

részéről és dr. Hantke.
A cionista vezetésben a kongresszus va­

lószínűleg nem fog njjitásokat hozni. A végre­
hajtó bizottság tagjai alighanem helyükön ma­
radnak és valószínű, hogy a kongresszus vég­
rehajtó bizottságát két taggal fogfa gyarapí­
tani. Kinevezik Neiditst és dr. Halpera Györ­
gyöt. Ez utóbbi mint bankszakórtő íog szere­
pelni. A Keren Hajjesződot bizonyára szorosan 
bekapcsolják a cionista* szervezetbe ős ennek 
következtében változás« fognak történni a ke 
zelós tekintetében. Sok szó esik arról, hogy a 
Mizrachi számára is helyet biztosítanak dr. Pick 
személyében a végrehajtó bizottságban. A pa­
lesztinéi cionista bizottságban személyi válto­
zások lesznek és pedig a Jisub javára. Azt hi­
szik, hogy a Jisub két elöljárója fog bekerülni 
a bizottságba.

— A gazdatisztek kongresszusi­
nak elő értekezlete. Marosvásárhelyről je­
lentik, hogy a szeptember 6 án tartandó gaz­
datiszt! kongresszus előkészítő bizottsága a 
napokban tartotta meg előórtekezletét, amelyen 
száztíz uradalom képviseletében mintegy 
nyolcvanén jelentek meg- Elhatározták, a 
kongresszus elé terjesztendő határozati javaslat­
ban kérni fogják, hogy miután az uradalmak 
és birtokok kényszerbórletbe adása és felosz­
tása őket és családjaikat megélhetésük lehe­
tőségétől fosztotta meg, kérik és elvárják a 
kormánytól, hogy róluk ép úgy gondoskodjék, 
mint a többi töldmivelő polgárokról és a fel­
osztás alá kerülő földbirtokokból őket is része­
sítse. Még pedig: Jőszá'gfelügyelök, intézők 200 
hold. Ispánok segédlisztek 100 hold átengedésével. 
Minden részesedő számára lakás és gazdasági 
épületek biztositandók az üre«on maradó épü­
letekből. Az értekezlet vógW>tilhatározta, hogy 
az akció részére felkéri a bérlők csatlakozását is.

—■ Móni — szóit rá az urára — holnap 
misére megyünk.

Galambos:
— És hol veszed a minjent hozzá ? Nem 

lehet itt összehozni tiz keresztényt, még ötöt se.
De azért ebben maradtak. Másnap korán 

már a strandon voltak. Galambosáé úgy tett, 
mintha sietne és mintha attól félne, hogy va­
lamiről lekésik.

— Kérem — fordult kedves moscillysl 
Zwippné felé — merre kell itt a kápolnához
menni ?

— Erre — felelt Zwippné épen olyan 
kedves mosollyal. — Mi épen onnan jövünk.

— Már lemiséztek ?
— Hogyne kérem, már lemiséztek.
Galambomé szemrehányóan az ura felé 

fordult.
— Látod? Már lomisóztek.
Ha már az asszonyok ismerkedtek, az 

urak is megtehették.
Zwipp Galamboshoz lépett és bemutat­

kozott.
— Izé no, Zwipp vagyok ; Zwipp izé.
— Örvendök a szöröncséaek. Nemös név. 

Az önyóm se kutya. Galambos vagyok.
Kezet fogtak. Ah asszonyok egymástól 

elköszöntek, az urak szónk épen.
Zwippné bclumarkolászott Zwipp karjába.
— Már megint hülye voltál. Micsoda be­

mutatkozás az, hogy Zwipp izé.
— A fene azt a vármegyét. Nem akart 

az eszembe jutni. , /
Galambosáét nem kábították el ezek az 

apró sikerek. Óvatosan dolgozott, mint egy 
hadvezér.

— Látod — szolt az urához — igy keli

Az adóbeszedés reformja
A régi adóhivatalokat átszervezik — Az 
uj hivatalok felállítása befejeződött —

Tósa pénztigyigazgató nyilatkozata 
- As Uf Kelet tudósítójától -

A parlament által elfogadott adóügyi re­
form elsősorban a pénzügyi adminisztrációban 
okoz változások it. Mint megírtuk, a meglevő 
kilencvenhat adóhivatal számát a bukaresti 
pénzügyminisztérium ketszáznőgyre emeli s egy­
úttal az adóhivatalok hatáskörét is megváltoz­
tatja.

Dr. Julin Tósa pénzügyigazgató, aki ma 
érkezett vissza Kolozsvárra, az adóhivatalok 
folyamatban levő átszervezéséről, illetve fel­
állításáról a következőket mondotta:

—- Most érkeztem meg szervezési kör- 
utamról, amely Fogaras, Brassó, Nagyküküllő és 
Háromszék vármegyékre terjedt s célja az 
volt, az aj adóhivatalokat azonnal felállítsam. 
A pénzügyminisztériumtól ugyanis teljhatalmat 
kaptam az uj hivatalok felállítására s a hivatal­
nokok kinevezésére. Ezzel a reformmal a 
kormánynak az a célja, hogy az egész adóbe­
szedést a mi közegeink végezzék. Minden vár­
megyében több ilyen hivatal fog működni. Ál­
talános irányelv volt, hogy 15—20 község, 
illetve minden járás kapjon egy perceptorátust, 
nagyobb járásokban két, sőt három hivatalt is ló- 
si tettünk.

— A pénzügyigazgatóságok székhelyein levő 
központi adóhivatalokat részint városi 
adóhivatalokká, részben pénztári ügyosztállyá 
alakítják át. A többi, már meglevő adóhivata­
lok adóazedőhivatallá szerveződnek át. Egye­
lőre még megtartják régi hatáskörüket is, 
amíg a felszámolást befejezik és emellett 
végzik az uj teendőket. A most létesített hiva­
talok csakis az uj hatáskört kapják meg. Mun­
kájukban segítségükre lesznek az adóügynöksé­
gek, amelyek kisebb körletben fogják az adó­
kat beszedni. Hogy teljesen ne szakítsunk az 
itt eddig meglévő adminisztrációs rendszerrel, 
az adóügynökök jegyzők lesznek, akik eddig is 
végezték ezt a munkát azzal a külőmbséggel, 
hogy míg eddig ingyen végezték az adóbehaj­
tást, ezentúl havonta 200 lei tiszteletdijat kap­
nak munkájukért. Az uj adóhivatalok szeptem­
ber elsején kezdik meg a működésűket.

dolgozni. De ez |em elég. Azt a dolgot a 
szolgával elintézd.

Galambos elintézte. Este a szobájába hívta 
a szolgát és barátságosan szóba ereszkedett vele:

— Mönnyit karos maga, barátom.
— Nem sokat, nagyságos ur.
— No, én nálam keíoshet. Kap tűiéin 

minden napra egy pöngőforintot és azért még 
dógoznyia se kő. Csak azt röndölöm magának, 
hogy egy szót is ki ne engedjőn a szájából 
abbu, amit most mondok.

— Értem.
— Nohát. Én szeretőm a hitőmet. És 

szeretőm, ha mög nem cseréinek illötlen népek­
kel. Hát ez okbu helyösnek tartom a papi 
barátságot, tudja. Nohát, az lögyön a maga 
dóga, hogyha lemögyök a csödülethöz a strandra, 
akkó utánam lelköndözik és után kajálja tisztö- 
lüttel, de úgy, mintha igaz lönne: nagyságos nr, 
kérőd a mólióságos apátur.

— Az apátur — ámulkodott a szolga.
— Az hát. Nem is a rabbinus. Hát 

érti-e má?
— Értem — pislogott rá tavaszul a szolga.
— Nohát, holnap.
A szenzációt másnapra tartogatták. Másnap 

csak délfelé mentek a strandra, mikor az leg­
népesebb volt. A két Szitányi hozzájuk csatla­
kozott. Az öregnek rossz napja volt, a köszvóny 
hasogatta, hát morózus volt. Galambosné el­
árasztotta kedvességével, hogy földerítse. 
Egyszerre csak észreveszi, hogy egy izgatott, 
süni emberhullám hömpölyög feléjük. Az áradat 
pedig valahol kivet magából egy embert, aki 
utánuk üvöltött:

— Galambos nagyságos ur! Keresi a 
nagyságos urat az apátur. A tihanyi méltóságos.

(Folytatjuk.)
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^ßggyü^o’tak és a Szamosba dobtak egy öreg emberi
Epnstep Móp az áldozat — Rablógyilkos- 
sdgy<5 ‘nem lehet szó. — Nincsenek nyomok

—• Az Uj Kelet tudósítójától. —
Rejtélyes gyilkosság történt az éj folya­

mán Kolozsváron. Az eset, amelynek részletei 
még jobbára ismeretlenek, foglalkoztatja az 
egész rendőrségi apparátust. Az áldozat Ernáim 
Mór 75 éves magánzó, akit ismeretlen tettes 
vagy tettesek hazafelé mentében meggyilkoltak.

Csütörtökön reggel Ernster A. József 
zsidó vendéglős jelentést tett a rendőrségen, 
hogy ppjit. Ernster Mór az éj folyamán eltűnt. 
Előadta, hogy spja, mint rendesen, nála va­
csorázott és jókedvűen elbeszélgetett este tiz 
óráig. Akkor a,izal távozott, hogy hazamegy 
Viz-utca 8. szám alatt lévő lakására és aludni 
tér. Körülbelül egy óra múlva a Viz utcai ház 
tulajdonosa leküldte cselédjét Ernster Jőzsefók- 
hez me^udakolni, hogy az öreg ur hol marad? 

Ernster Mór rendszerint este 
féltizenegykor wttben szokott 
lenni s uznvp este érthetetlen 

módon nem került haza.
Ernster Józsefék megdöbbenve értesültek 

apjuk eltűnéséről s az egész éjszakát leirhatat- 
lan aggodalomban töltötték el és kora reggel 
jelentést tettek a rendőrségen.

Délelőtt félliz órakor valaki sürgősen hi­
vatta az inspekciói lisztet. A városi gyepmes­
ter jelentette telefonon, ho^y egy ismeretlen 
asszony

egy szakálas üreg ember holt- 
teslét húzta ki «* S-zamosből, 

közel a símérlelephez.
_A telefonjeleutés vétele után Kertész Jenő 

rendőrfogalmazó azonnal kihajtott a város vé­
gén levő sintértelepre. Vele ment dr. Popovici 
rendörorvus is. A gyepmester kihallgatása után 
\zonnul a helyszínre siettek. A sintérteleptől 
Alig ötven lépésnyire feküdt Ernster Mór holt­
teste közvetlenül a viz partján. A rendőrség 
emberei azonnal hozzáfogtak a holttest meg­
vizsgálásához. Az áldozaton fekete kabát, mel­
lény és csikós nadrág volt. A cipője s kalapja 
hiányzott. Zsebeiben 587 leit tartalmazó fekete 
pénztárca s egy olcsó fanyelű zsebkés volt. A 
talált holmit Kertész rendőrfogalmazó magá­
hoz vette.

Dr. Popovici rendőrorVos elsősorban is 
megállapította, hogy a holttesten külső erőszak 
nyomai láthatók.

Az áldozat ieje borzalmasan 
össze volt roncsolva, a halán­
tékán körülbelül hat centi­
métere» seb tátongott, homlo­
kát és arcát pedig számtalan 

kék- lolt torzította el,
amelyek azt bizonyítják, hogy a zúzódások 
tompa eszközöktől származnak. Azonkívül a 
meggyilkolt nyakán fojtogntás nyomait fedezte 
fel. Ezek alapján kétségtelennek tartja, hogy 
Ernster Mórt előbb valami tompa tárggyal 
leütötték, azután megfojtották.

A jegyzőkönyv felvétele után a rendőrség 
visszatért azvároeba A holttestet addig egy 
rendőr és több ember őrizetére bízták s a gyil­
kosságról ismételten értesítették az ügyészséget. 
Délután Kertész fogalmazó kihallgatta a közel­
ben lakó embereket, majd terepszemlét tartott, 
de semmi nyomra nem akadt, amelyből a 
gyilkos kilétére következtetni lehetne.

Nemsokára megérkeztek az áldozat hoz­
zátartozói és az Ügyészség rendeleté, hogy a 
holttestet szállítsák a bonctani intézetbe, ami 
délután félötkor meg is történt. A törvény- 
széki boncolást holnap délelőtt tartják meg 
Balassán főügyész jelenlétében.

A bűnténynek két homályos pontja van, 
amelyet a rendőrség még nem tudott meg­
fejteni. Az egyik az, hogy

Ernster Mór rablógyilkosság- 
nak nem eshetett áldozatul, 

mert a gyilkos a holttest zsebében talált pénzt 
magával vitte volna. Feltehető ugyan, hogy az 
áldozatnál nagyobb összegű pénz lehetett, de 
ez nem valószínű, mert a csslá- egyik tagjá­

nak sem volt erről tudomása. Nyílt kérdés 
marad hát, hogy Erster Mórt miért gyilkolták 
meg. A másik körülmény, am: lyre még nincs 
magyarázat, az, hogy miképen került késő 
este az áldozat három kilométernél is mesz- 
gzebbre a Ívkásától.

A. nyomozást vezető Kertész rendőrfo- 
gaimazó valószínűnek tartja, hogy Ernster Mórt, 
aki szokása szerint a Báthory-utca faló ment 
haza, a fatelep mögött gyilkolták meg. A holt­
testét szekéren, esetleg más jármüvei vitték ki 
a városból ős a sintőrtelep mellett lévő hídról 
dobták a Szamosba. A további nyomozást te­
hát a következő három irányban végzik: miért 
gyilkolták meg Ernster Mórt, hogyan került az 
övárból ki a mezőre és vótüI ki a tettes?

Romániaiak nincsenek támadó 
tervei Oroszország ellen

Lenin vallomása a „Matin“-ben — 
Orosz jelentés az éhínségről — A 

romén- orosz jegyzókváltés 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Berlin, augusztus 24. A .Matin' és a 
.Matin* cikke nyomán a többi párisi lap is 
Leninnek egy állítólagos levelével foglalkozik, 
amelyet Lenin egy Svájcban élő barátjához 
intézett. Énben a levélben

az «ros., Ibolsevizanus megte­
remtője feevaläja, hogy bele­

fáradt a munkába és a 
hírei»»,

az ereje megtört és úgy érzi, súlyos tévedése­
ket követett el. Bevallja azt is, hogy a kom­
munizmus ereje napról-napra inkább gyengül. 
Céljaival és terveivel korán jött, túlságosan 
nagy jelentőséget tulajdonított az osztályok 
közötti különbségnek. Törekvéseiben az egész 
világ számára mintát akart adni a szociális 
állaL; ielépítéséről, — ez azonban nem sike­
rült neki. Levele tele van csalódásokkal és 
fájó és tragikus felismerésekkel.

A bolsevista bürokrácia —
Írja — ugyanolyan hibákat 

követ el,
mint a polgári bürokrácia. Azzal végzi levelét, 
hogy fáradt és pihenni szeretne. Ha a „Matin*- 
ntuf ez a cikke, Leninnek ez a levele tényleg 
valóság, akkor egy tragikus élet összeroppaná­
sán kívül egy uj állami rend összeroppanásá­
nak a vallomása is ez.

A szovje’kormány most adta ki az első 
hivatalos jelentését *z ébező területek helyzeté­
ről. A jelentés szerint a Volga területre tihül- 
dött népbiztos megállapította, hogy

■z őhségkaíasetrőfáről érke­
zett eddigi Jelentések túl­

zottak.
A Volga kormányzóságban kétségtelenül nagy 
az éhínség, de a menekültek felvonulásáról, a 
tömeg-halálról küldött jelentések erősen elna- 
gyitják az eseményeket. Riga felé már több 
hajórakomány élelmiszer indult el. Az első 
segélyszállítmányok, a szétosztáshoz szükséges 
személyzettel együtt, Hamburgból ős Danzigból 
indultak el. Megtörtént minden intézkedés, 
hogy az élelmiszerekből csak a betegek és a 
gyermekek kapjanak. Bulgária minden városá­
ban bi ■ ottságok alakultak, amelyek erős agitá- 
ciót fejtenek ki az oroszországi segélyakció 
sikeres keresztülvitelére.

A bukaresti sajtó egy része az utóbbi 
napokban sűrűn foglalkozik Csicserin különféle 
jegyzékével és a román kormánynak ezekre 
adott válaszával. Illetékes helyen közük, hogy 

• jegyzékváltás nem történt 
olyats éles formában ahogyan 

azt a lapok közölték.
A kormány közölte a szovjetkormánnyal, hogy 
a szovjetcsapatoknak Románia területére való 
beözönlését nem engedheti meg. Hangsúlyozta 
azonban, hogy Románia jószomszédi viszony­
ban akar élni Oroszországgal. Oroszország

nem gondoméi háborúra, mert hiszen ezzel a 
segélyakciót tenné lehetetlené. Hivatalosan je­
lentik még, hogy az utóbbi napokban a 
Dnyeszter-vonalon semmiféle incidens nem 
történt. A „Temps* is cáfolja a háborús híreket. 
Megcáfolja azokat a faireket, amelyek szerint 
Román csapatokat vont össze Bőszarábiában 

Xtomáíülának nincsen szük­
sége arra, hogy Oroszország 
ellen támadéleg lépjen fel.

A határon kisebb jelentőségű incidensek tör­
ténnek még ugyan. így Manzil községben az 
ottani szigurauca tizenöt tagból álló bolsevista 
bandát tartóztatott le. -A letartóztatottaktól 
négy autót, egy gépfegyvert, sok kézigránátot 
és muníciót veitek el. Kisenevből érkező jelen­
tés szerint Ckrainának a Dnyeszterrel határolt 
vidékein elrendelték öt korosztálynak a moz­
gósítását.

A határon élő oroszok között 
rémhírek terjedtek el Ro­

mánia készülődéséről.
Romániának természetesen egyáltalában nincs 
agresszív szándéka Ukrania felé sem.

Prágai jelentés szerint Gorotniew tanár, 
a prágai „Russunion* cimü lapba cikket irt, 
amelyben oroszországi tapasztalatait közli. A 
tanár szerint Oroszország nagyobb haderőt 
összpontosít a Dnyeszter mentén arra a terv­
vel, hogy ha az európai és amerikai segély­
akció nem sikerülne, erővel szerezzen magának 
eleimet szomszédaitól.

Take Jonescu Dárisban
Mihaletche átmeneti kormányt 

akar — Ä román- jugoszláv 
határmegdllapitás

— Ax öj Kelet tudósítójától —
Bukarest, aug. 24. Bukaresti politikai kö­

röket most főleg az ősszel várható politikai 
változások foglalkoztatják. Az ellenzők meg 
van róla győződve, hog» a jelenlegi kormány 
helyzete tarthatatlan és azt hirdeti, hogy ősz­
szel föltétlenül jelentős változások fognak be- 
állani. Kétségtelen azonban, hogy ma alig ál­
lapítható meg a kibontakozás útja, mert nem­
csak a kormány és az ellenzék között állanak 
fenn áthidalhatatlan ellentétek, de az ellenzék 
egyes párjai is élesen állanak egymással 
szemben.

A liberálisok mindent megkíséreltek, hogy 
a többi ellenzéki párttal megegyezésre jussa­
nak, de minden kísérletük meghiúsult. Brati- 
anuókat ugyanis a demokrata pártok reakció­
soknak tartják, akikkel nemcsak megegyezni 
nem akarnak, de ellenük is felveszik a harcot.

Mihalache harcot hirdet 
a liberálisok ellen

Mihalache, a parasztpárt vezére egy nép- 
gyülósen beszédet mondott, melyben kifejtette 
a parasztpárt álláspontját a mai belpolitikai 
krízisben.

— A parasztpárt — mondotta Miha­
lache — amelyet a parlamentben súlyosan 
megsértettek, mindaddig nem fog részt venni 
a parlament munkájában, míg megfelelő elég­
tételt nem kap. Ami a kormányt illeti, a párt 
elszántsággal folytatja ellene a harcot, mert 
kétségtelen, hogy Averesou kormánya nem 
alkalmas többé az ország ügyeinek vezetésére. 
Ideje már — folytatta, — hogy a mai rezsi­
met demokratikusabb rendszer váltsa fel. Épen 
ezért a liberálisokkal való együttműködés is 
lehetetlen. Bratlanuék ellen teljes erővel kell 
felvennünk a harcot. A liberálisok a hagyomá­
nyos eszközökkel akarják az uj választási har­
cot megnyerni: udvari intrikákkal, a demokrata 
pártok egymásra uszításával, a polgárság és 
a tisztviselők megfélemlítésével és főleg pénz­
zel akarnak érvényesülni. A parasztpárt — fe­
jezte be szavait Mihalache — szabad válasz­
tásokat akar, semleges kormány vezetése alatt, 
hogy a választások alapján összeülő parlament 
a nemzet htt képviselője legyen.

Különben a beszarábiai^parasztpárt vezére 
luculeta is nyilatkozott és visszautasítja azt a’
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hirt, mintha fik a liberálisokkal akarnának 
együttműködni.

A külügyminiszter 
valutajavitó útja

Take Jonesou — mint Páriából jelentik — 
megérkezett a franoia tfirárosba. Mindjárt meg­
érkezése után meglátogatta Bagr ölesben 
Ferdinánd királyt és Mária királynét. Másnap a 
külügymimaater Briand francia miniszterelnököt 
látogatta meg. Utazásának céljára vonatkozólag 
több hir van foraalomban. Take Jonescu —

hír szerint — mindenekelőtt a jóvátétel! bizott­
ságnál fog lépéseket tenni a Németországtól 
követelt vasúti anyagok, mezőgazdasági fel­
szerelések és szerszámok hazaszáÜitása ügyében.

Bukarestben úgy tudják, hogy Take Jonescu 
külügyminiszter Vichyboa több kiváló külföldi 
vezetoszemélyiséggel fog találkozni. A külügy­
miniszter felhasználja az alkalmat, hogy kellő-
Íg tájékozódjék a lei árfolyamesésének okairól 

I nteggyőződjék azokról a híresztelésekről, 
amelyek az áresés okát a lengyel-román 
szövetségre vezetik vissza.
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Dp. Qastep londoni főrabbi Kolozsváron
Előadást tartott az egyetemen

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Rov. dr. Morris Gaster, London főrabbija és 

a londoni egyetemen a román nyelv és iroda­
lom tanár»,x tegnap este M á r a m a í őszi getről, 
ahol a jogakadamián tartott előadást, ideérke­
zett. A tőrabbi Sebestyén Dávidnál szállt meg. 
Az illusztris tudóst, aki leánya, unokafivére Mr.
J ck Gaster és titkár1, Mr. Macder társaságá­
ban érkezett Kolozsvárra, már a délelőtt folya­
min fölbureetti a v ro-parancsnok, a polgármes­
ter. az egyetem rek'ora, több professzor.

Dflielé Mr. Ghnpmann londoni és Mr. 
Wrirjht oxfordi tanárok érkeztek a bukaresti 
vo-attal és fogadtatásukra a kolozsvári egye 
emi professzorok meghívták Gagtev tőrabbit is. 

A paly .udvaron dr. Pop polgármester külön 
feUöszöntötte Gastert, a román tudomány büsz­
keségét.

Délben a Központi Szállodában a főrabbi 
tiszteletére ban ett volt, amelyen külön rituális 
kosztét szervíroztak Rév. Gaster és családja 
számára. Az ebéden megjelentek a katonai és 
polgári hatóságok képviselői, az egyetem elő­
kelőségei és az ortodox zsidó hitközség elnöke, 
Schwere Jakab, aki melegen üdvözölte a ki­
váló tudóst A főrabbi válaszában hangsúlyozta, 
hogy a román zsidó legyen jó állampolgár, de 
egyben jó zsidó is.

— Veletek érzek — mondotta — az 
ember lehat vallásos, igazi zsidó és egyben 
országának becsületes, do'go?, derék tagja. 

Délután öt órakor a főrabbi az egyetemi 
könyv'ár tanácstermében tartott előadást. A 
közönség meleg ovációban részesítette a vég­
telen tinóm megjelenésű ősz urat, gomblyuká­
ban fehér krizantémmal. Mindenki, aki érdek­
lődött a román irodalom iránt, régi ismerőse 
Rév. Gastornek, aki kódexek, népmesék, nép­
szokások gór dós gyűjtője és brilliáns megfröja 
és előadója. Filológiai és román nyelvtudo­
mányi munkáinak se szeri se száma és alig 
van néptanító Romániában, aki nevét ne is­
merné. 1

Beszédét Mr. Chapmann folklorista angol 
beszéde előtte meg, amit Mr. Gaster tolmácsolt 
románra. Azután ő maga állott az emelvényre 
és másfél órát beszédben fejtette ki, hogy az 
uj román irodalom milyen csapásokon haladjon, 
ha a népiélek misztikumához akar férkőzni. Be 
kell hatolni ősi szövegek szellemébe és a tudó 
mány módszerei vei kel! megközelíteni e kincseket.

A beszédet, amelyet Petala tábornokon 
kívül román egyházi méltóságok, tudósok és 

• hatósági személyiségek hallgattak végig, per­
cekig Wpsoiták.

Munkatársunk beszélgetett a főrabbival, 
és szóbahozta a cionizmus kérdését is.

— ügy tudjuk — mondta munkatársunk 
—- hogy föilsztelendő nr régebben cionista volt 
és a mozgalom legjóbbjaifral, niagávsl Herzl 
Tivadarral is barátságot tartott: Azt is tudjuk, 
hogy Sir Herbert Sámuellel főrabbi ur ismer­
tette meg a cionizmust. Mégis az a hir járja, 
hogy cionista ellenes.

— Ez nem felel meg a valóságnak. 
Nem vagyok ellensége a cionizmusnak, csak 
1917. márciusában visszavonultam az aktiv 
munkától. Nem egyedül vonultam vissza, ve­
lem együtt Nordau és mások is. Palesztiná­
nak nincs még olyan befogadó képessége, 
hogy a keleti zsidó tömegek ott elhelyez­
kedhessenek. A tömegek tehát helyezkedje­
nek el országaikban ó; legyenek jó állam­
polgárok.

* A főrabbi azután kifejtette, hogy több

— Beszélgetés a cionizmusról 
nyilvános beszédében kifejezetten a zsidóság 
etikai, kulturális és vallási szabadságáért emelt 
szót. A máramarosszigeti zsidók üdvözlő beszé­
dére mondott válaszában kijelentette, hogy a 
zsidók ragaszkodjanak állampolgári jogaikhoz, 
de az erőszakos asszimilációnak nem hive. A 
tudományos közeledést kívánja a románok és 
zsidók között.

Mr. Gaster, leánya, Mr. Jaok Gaster én 
Mr. Mfioder ma estére Patala tábornok ven­
dégei. A főrabbi vasárnapig Kolozsváron marad. 
Szombaton délelőtt tiz órakor az ortodox tem­
plomban beszédet tart. 

— UJsá glrőkongresszns Kolozs­
várén. Az Erdélyi és Bánáti Újságírók Köz­
ponti szervezete a következő kongresszusi meg­
hívót adta ki: Az Erdélyi és Bánáti Újságírók 
Szervezete II. rendes közgyűlését szeptember 
18-án tartja Kolozsváron, melyre a szervezeti 
szabályzat érielmében a helyi csoportokat, 
illetve azok képviselőit kartársi szeretettel 
ezúton hívja meg. A közgyűlésen résztvehet 
minden hivatásos újságíró, aki valamelyik 
helyi csoportnál, vagy a központi ügyvezetésnél 
a nyilvántartásban szerepel, szavazati joga 
ellenben esek a belépő választmánynak és 
azoknak ■ a képviselőknek van, akiket a vidéki 
csoportok szabályszerűen megejtett válasz­
táson kijelölnek es hivatalos megbízólevéllel 
látnak el. Csoportonként minden megkezdett öt 
tag után egy képviselő küldhető, de egy dele­
gátus legfeljebb tizenöt tagot képviselhet és ez 
esetben három szavazat leadhatására jo­
gosult. Az országos szervezeti és nyugdíjpénz­
tári választmányok tisztikara« és tagjai szep­
tember hó 17-én tartanak összválasztmányi 
ülést. A helyi csoportok szeptember 11-óig 
tartoznak a nyilvántartásokban szereplő tagok 
számát és a közgyűlésre megválasztott kép 
viselőik nevét a központhoz bejelenteni. A 
közgyűlés tárgysorozatát a központ a vidéki 
csoportokkal idejében közölni fogja, hogy az 
esetleges indítványok írásban ugyancsak szep­
tember 11-óig leköaölhetők legyenek. Később 
beérkező indítványok csak az összválasztmány 
hozzájárulása után lesznek figyelembe vehetők. 
Kérjük, hogy e felhívásunkat valamennyi napi­
lapban közzétenni szíveskedjenek. Kartársi 
üdvözlettel a Központi Szervezet.

— Palesztina alkotmánya. London­
iól jelentik. A .Times" jelenti, hogy a Palesz­
tina kormányzásának mandátumát a népszövet­
ség valószínűleg a jövő hónap elején . fogja 
átadni az angol kormánynak, ami azt jelenti, 
hogy a mandátum jóváhagyva. Egyidejűleg egy 
második okmányt is ognak megszerkeszteni, 
t. i. Palesztina alkotmányát, amely a mandá­
tummal együtt a népszövetség elé terjesztenek. 
A .Times* követeli, hogy az alkotmány ne le­
gyen a mandátum függeléke és azt is követeli, 
hogy Palesztina lakosságának [ne legyen joga 
az alkotmányt módosítani. A javasolt alkotmányt 
minél eíőbbb kell nyilvánosságra hozni, hogy 
az angol közvélemény azt megismerhesse, A 
„Times“ e szavakkal végzi a cikkét. A Palesz­
tinátok szabadságjogai és alkotmányos jogai 
ne legyenek kisebbek az angol kormányzat 
alatt, mint a volt szultán rezsimje alatt. — 
Jeruzsálemből jelentik: Sir Herbert Sä uel 
harminc tekintélyes keresztény és arab férfit 
hivott meg abba a bizottságba, melynek célja 
Palesztina alkotmányának tanulmányozása és 
előkeszilóse. A bizottság mint tanácsadó-testület 
fog működei.

picm
Q Baranyában mór benn vannak, Nyugatma- 

gyarorezágból még nem mentek ki. Baranyában már 
statárium van, törvényes. Nyugatmagyarországon, 
mielőtt kimennek szintén csinálnak statáriumot, tör­
vénytelent. De mást is adnak. Mandátumot, Ezt Ba­
ranyában adják. Mert Nyugatmagyarországon elvesz­
tik. A nyugatmagyarországi képviselőknek voltaképen 
ez a legnagyobb gondjuk. Mert, ha csak Nyugat- 
magyarországot vennék el, még rendben lenne, de 
elveszik a mandátumot is. És ez fáj. Mert mandá­
tum nélkül a nemzetgyűlési képviselő nem ember. 
Ezért mandátumot fognak kapni, — Baranyában. A 
nyugatmagyarországiak Baranyában. Legalább is a 
mandátumta tanok igy szeretnék. És miért ne ? Egyre 
megy! ők már jól megtanulták az államigazgatást, 
kár lenne újakkal kezdeni. A jelszó : mandátumot a 
mandétumtalanoknak 1

*-
(•) Kiadó szobát keresek, mert az a mániám, 

hogy lakásínség van és az nekem a polgári köteles­
ségem, hogy a lakásínséget csökkentsen). Hát szo­
bát keresek. De hiába keresek, mert itt mindent 
kiadnak az emberek, csak üres szobát nem adnak 
ki. Lakásrendeletet még egyszer se kerestem, de' 
lakásrendeletet legalább ötöt adtak ki egy év alatt. 
Most megint kiadtak egyet. Valószinüleg abból az 
ötből, amely üres volt. De lehetséges, hogy ez nem 
azok közül való. A lakásrendelet olykor egészen uj 
alkotás. Mindegy. Én ugyan nem tudok hat tagú 
családommal beköltözni a lakásrendeletbe, de a la­
kásrendeletet tudomásul veszem. Hál’ istennek, hogy 
legalább az van. Mert se lakás, se lakásrendelet, az 
nem élet, az nem olyan embernek való, aki rende­
zett viszonyokat szeret. Legalább lakásrendelet le­
gyen. Hát az van, mert hiszen most megint kiadtak 
egyet. Nyilván a lakásrendelet-ínségen kellett radiká­
lisan segíteni. Ne felejtsük el, hogy kultúráltomban 
élűnk és arra nagy szégyen, ha a nélkülözhetlen 
dolgok termelésében visszamarad. A lakásrendelet 
nélkülözhetlen és annyit kell termelni belőle, hogy 
elég legyen. Termeltek is, szépen termeltek, most 
íme már a hatodikat adták ki. A lakásrendelet-ínsé­
get csökkentették. A lakás-ínség az más kérdés. Az 
túlságosan bonyolult. Mert ha csak kiköltözkö^ni 
kellene a lakásból, hát akkor meg lehetne oldani. 
De az emberek előítéletesek és azt hiszik, hogy 
abba beköltözni is kell. Hát ez több, mint ameny- 
nyit a komplikációktól irtózó hivatalos gépezet le­
bonyolíthat Nem. Olyan lakás, amelybe beköltözni 
is lehet, nem egzisztál. Különben elég nekünk a 
lakásrendelet is, Elégnek biztosan elég, de talán jó 
is. És ha nem jó, hát akkor éppenséggel jó. Mert 
erre tessék gondolni. Mikor kell a lakásrendelet ? 
Mikor rosszak a lakásviszonyok. Es mikor jó a la­
kásrendelet ? Az akkor jó, amikor alkalmazkodik a 
lakásviszonyokhoz. De ha a lakásviszonyok rosszak, 
akkor azokhoz a rossz lakásrendelet alkalmazkodik 
és nem a jó. A lakásrendelet ennélfogva akkor jó, 
ha nem jó. Reméljük tehát a legjobbat. Csak lakást 
ne reméljünk. Lakás akkor les?, mikor akták helyett 
téglát fognak gyártani az országban, mikor több 
lesz az üres szoba, mint az üres rendelet is mikor 
minden mizéria megszűnik. Még a lakásrendelet- 
mizéria is.

* ■
O Letartóztatták. 0, nem, nem csavargó, 

még csak nem is forradalmár. Sőt: valóságos fő­
herceg. A neve: Rainer Salvator, aH, — talán 
tudják —• Habsburg. Laibachban tartóztatták le a 
jugoszláv hatóságok. Nem lopásért, ó, ennyire móg 
nem jutottak a szétszóródott Hababurg-föhercegek.
A Habsburg- vagyonból, amelyet idejében vittek át 
Ausztria határán, telik bőven. A Schatzkammerbői, 
amelyet hosszú évszázadokon töltöttek meg az osz­
trák nép és az osztrák tartományok népének verej- 
tékes adófillérjeivel. Miért tartóztatták le? Mert az 
ex-főherceg, a lecsúszott fenség, .hamis útlevéllel 
utazott. Hamis ember lehet ez a Rainer Salvator ! 
Vájjon hová akart utazni a hamis útlevéllel a 
kis hamis ?



Péntek, 1921 augusztus 26., IV, évf., 188, »zl UJ KELET 5

A fatennelöK és n CPU. Idrsvoltinl
Groza miniszter a méltányos megállapo­
dás híve — A CFR. súlyos kívánságai 

- Az Uj Kelet tudósítójától -
A fatermelők mai la konferenciára gyűl­

tek össze az Egységesítő Bizottság üléstermé­
ben, ahol ezúttal a í&termelés, az export és a 
CFR. ellátását részletesebben tárgyalták. A 
nyersfa ellátásról szóló megbeszéléseken első­
sorban a fakészletekről esett szó, majd a ter­
melési lehetőségekről. Marinescu vasutigazgatő 
előterjesztésére hevenyészett őiisseirást rendez­
tek az országrészbe^ lévő fakészletekről és 
már itt is kiderült, hogy fokozott szükségletet 
is kitudna elégíteni, a mai faállomány és kivi­
telre is mód lehetne. Hozzávetőleges számítás 
szerint százhúszezer vagon kerülhetne kivitelre, 
ha a kiviteli dijakat eltörölnék, vagy csekély 
kiviteli dijukat állapítanának meg. Ez termé­
szetesen csak átmeneti időre szólna, minthogy 
végleges állapot csak később állhatna be, ha 
már a faüzem teljes erővel dolgozik és számí­
tásokat le^et végezni mindenféle iranybam

A faterme lök kívánságai
Addig ia a fetermelők Groza miniszter 

nyilatkozatainik szellemében szabad kereske­
delmet követelnek, permlsz nélkül való kivitelt 
utólagos bejelentési kötelezettséggel. Hogy mi­
lyen nagyarányú lehet az export, erre nézve 
ellentétek merültek fői a fatermelők és a kor­
mány kiküldöttei között. A fateimelők a kész­
letek harminc százalékát akarják exportálni, 
mig a hatóságok exponensei tizenöt százalékra 
gondolnak.

Súlyosabb természetű ellentétek merültek 
föl akkor, amikor Marinesou v&sutlgazgató újabb 
nagymennyiségű faanyag lekötését követelte. A 
CFR. ugyanis már régebben rendelt fát, a ter­
melők a rendelés minden föltételének elegi.t is 
tettek, de még a szállításra vagy elosztásra 
vonatsozútag semmiféle utasítás nem Jött, a fa 
ott hever a rakodóhelyen, a termelők nem mer­
nek magáumegbizásokat vállalni és minthogy 
pénzt nem kaptak, egész üzleti tevékenységük 
bénulásra van kárhoztatva. Ezt az áldatlan ál­
lapotot újabb lekötöttség csak lokozná és en­
nek sem az államvasutak nem látnák hasznát, 
aem pedig a faipar.

. A talpfa-saiikséglet
A talpfáról szóló tárgyalásoknál Hosszú 

János, a kolozsvári úzletvezetőség igazgatója 
volt jelen. A termelők kész tarifával jöttek és 
pedig 42, 39, 36, 26 és 12 leis árakkal a 
talpfák nagyéága ős minősége szerint. Külön­
leges talpfa köbméterét 650 leiben állapították 
meg. A kormány emberei ebből az árból 16 
százalék árengedményt követelnek, a termelők 
azonban úgy érvelnek, hogy ők már minimális 
haszonnal tervezték az árakat és csak kót-három 
százalékkal tudnának lejebb menni.

A talpfasztikséglet pontosén egymillió - 
háromszázezer darab, ebből nyolcszázezer nor­
mál es ötszázezer vicinális vasutakhoz "Szük­
séges talpfa a szükséglet. Nagyobb része e 
mennyiségnek tölgy, kisebb része pedig bükk­
fából való.

A Miniszter megegyezést remél
Grpza Péter miniszter a tárgyalásokra 

Vonatkozólag a sajtó képviselője előtt a követ­
kezőket jelentette ki:

— A tárgyalások ma még folyamatban 
vannak és mjtodisej részről ellentétek merültek 
föl, ami eftnüten természetes. Az állam a maga 
érdekeit nézi, a termelők szintén meg akarják 
találni számításukat. Az elleptétek azonban 
nem olyan súlyosak, hogy kiegyenlíthetők ne 
lennének.

A miniszter maga állította össze tegnap 
a konferencia munkaprogramját. E szerint első­
sorban gondoskodás történjék a CFR. ellátásá­
ról. Ha a vasutak rendbejöttök, ez magát a 
termelést is föllenditi és akkor lehet szó ex­
portról, munkáról ős közgazdasági föllendülésről.

Ma délután 5 órakor ismét a termelők 
ggükebbkörü bizottsága tárgyalt a miniszter 
elnöklete alatt működő kormánydelegátusokkal. 
A bizottság tagjai: Bielitz, Wolheimer, Jaki, 
Fried és Fésűs istemelók.

Összeütközések jugoszláv 
és magyar csapatok között

A magyeup sajt A bojkottot követel 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Budapest, aug. 2i. Baranya kiürítése ős 
a magyar csapatok által történt megszállása 
után a magyar közélet figyelme teljesen Nyugat- 
magyarországra terelődött. Elmúlt az öröm­
mámor, amely Baranya és a bajai háromszög 
visszaszerzés nyomán támadt és fokozódó el­
keseredéssel gondolnak Nyugatmagyarország 
végleges kiürítésére.

A budapesti sajtó nagy része, még min­
dig, erősen agitál az átadás ellen és arra az 
esetre, ha az átadást mégis kénytelentk lesz­
nek végrehajtani, követelik az Ausztriával való 
mindennemű érintkezés megszakítását.

Főleg gazdasági retorzióktól 
van sző, de egyesek a diplo­
máciai viszony megszakítását 

le eUrgetlk>
A kormány álláspontja ismeretes. Gróf Bethlen 
István miniszterelnök már régebben kijelen­
tette, hogy az Ausztriának nyújtott gazdásági 
előnyök megszüntetését, tervezi, dé szükebb 
körben hangsúlyozta, bogy általános bojkottról, 
vagy a diplomáciai viszony megszakításáról 
nem lehet komolyan beszélni. Egyes jelenté­
sekből azonban megállapítható, hogy amennyi 
b;p a ma domináló körök óhaját a kormány 
nem teljesíti, úgy társsdalmi uion fogják Ausz­
tria ellen a bojkottot megszervezni.

A magyar és az osztrák bizottságok a 
felmerült újabb nehézségek miatt,

újból megszakították a tár­
gyalásokat.

Bécsi jelentés szerint szombatra összehívták 
a parlament külügyi bizottságát, hogy Nyugat­
magyarország ügyét megbeszéljék, szeptember 
eleién pedig a képviselőház ünnepi ülést fog 
tartani Burger,land átvételének örömére.

Gróf tiánffy Miklós magyar külügyminiszter 
egy svájci lap munkatársának kijelentette, 
hpgy Nyugatmagyarország átadása után a kor­
mány a népszövetséghez fog fordulni, hogy 
biztosítsa számára a trianoni szerződésben 
mégállapitott kedvezményeket.

Az elnapolt nemzetgyűlés tagjait nem is 
az átadás és a kiürítés ténye foglalkoztatja, 
hanem az, hogy mi történik ar- uj határválto­
zások következtében nyert és elvesztett man­
dátumokkal. A baranyai országgyűlési kerü- 
rfiletekre a keresztény egyesülés pártja ref­
lektál. Ezzel szemben a nyugatmagyarországi 
képviselők azt követelik, hogy baranyai,man- 
dátumokkal kártalanítsák őket.

Baranyában és a bajai háromszögben 
újonnan elhelyezkedett •

magyar <i Jugoszláv csapa­
tok között összeütközőére 

került a ser.
A kiürítési tervezet nem volt eléggé precíz. 
Ennek következtében a magyar és a szerb 
csapatok eltérő utaaitásokat kaptak és igy In­
cidensek merültek fel. A szegedköyrvéki már 
kiürített területre egy ezred szerb katona 
megint bevonult azzal az indokolással, hogy a 
kiürítésre átadott térképek hibásan voltak
Elegrajzolva, óbében az állomás épületét és 
örnyékét nem akarj á, átadni a szerbek, 

mert arra nem kaptak parancsot. Kübekháza 
és Kiezombor közé szintén visszatértek a szerb 
csapatok, akik elől — hogy a vérengzésnek 
elejét vegyék — a magyar csendőrséget vissza­
rendelték. A szegedi aisótanyánál és Röszke- 
Szeotmihálytelepnól viszont a magyar csend­
őrök lefegyverezték és az uj határra zzálii- 
tották azokat a szerb osztagokat, amelyek ott 
visszamaradtak.

A visszacsatolt területről 
Baranya lakossága nagy tö­

megekben emigrált.
Bár a belgrádi kormány a menedékjog kérdé­
sében még mindig nem döntött, a szerb ha­
tóságok nem gördítenek akadályokat * mene­
külök útjába. Azokat, akiket elhamarkodott in­
tézkedések alapján internáltak, mint például 
Eszéken, szabadon bocsátották.-
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Figurák
A leány ártatlan volt, a fiú még a leány ■ 

nál is ártatlanabb. Az öregek egymás között 
megegyeztek as életre szóló kötésben és ők en­
gedelmeskedtek.

Az eljegyzésen megcsókolták egymást és 
szégyelték magukat.

Arje csöndesen viselkedett ezután is. A 
jesivdban nem tanulják meg az udvarlást a 
fiatal emberek. Mimen nap ellátogatott a meny- 
asszonyához de a zsidó szokások áthághatlan 
nagy falat emeltek közöttük és a kívánságok 
még nem eresztettek olyan hosszú indát, hogy 
azon felkuszhassanak. Szemlesütve ültek egymás 
mellett és gondolkoztak. Csak ritkán beszélget­
tek is akkor is esők közömbös dolgokról: a gó- 
luszról, a nagy rabbi Löu> gólemjáról, a Tó­
ráról, a szarni reble csodatevéseirölés egyebek­
ről. Néha a jövőről is.

Arje szeme ilyenkor meglobogott. A jövő 
az nagyon szép lesz. A jövő miatt ne féljen 
Fradele. Mert egészen bizonyos, hogy nem lesz 
oka szégyenkezni miatta. A rabbi már emlí­
tette, hogy megadja neki a merénet. Aztán én 
is felhúzhatom a talleszt a fejére.

— Mit szólsz hozzá, Fradele ? Állok majd 
a templomban és a tallese a fejemen lesz. És 
te látni foqod a széles ezüst bortait és azt mon­
dod magadban : ez az én reb Arjem és bol ■ 
dog leszel.

— És megélni ? — kérdezte halkan Tra­
dele — megélni miből fogunk.

— Megélni is fogunk — felelt Arje nyu­
godtan — olyan droset mondok a lakodalmunk 
után való szombaton, hogy csodálkozni fognak 
az emberek.

Fradele a kötény kéjét gyiirögette éshallgatott.
Egy este az udvaron ültek. Fradele a 

csillagokat nézte. Fiatal szive tele volt tavaszi 
ragyogással ás egy-két szikra kikivánkozolt belőle.

— Nézd csak Arje, milyen kedvesen ra­
gyognak a csillagok, mintha reánkmosolyognának.

Arjet nem lágyította meg a természet. A 
Tórára gondolt.

— Ragyognak, úgy e, elhiszem. De én 
arra gondolok, ami a Tórában áU. Ott az áll: 
Szemeidet pedig fel ne emeld az égre, hogy 
meglásd a napot, a holdat és a csillagokat, az 
égnek minden seregét, hogy meg ne tántorodjál.

Az öregek összevesztek a hozomány miatt 
ás egy kicsit ölre is mentek. Fradele apja azt 
Qrdmtía, hogy Arje apja kiütötte a zápfogát. 
Fradele sirdogált.

— Ne sirj, Fradele — nyugtatta Arje — 
hál istennek semmise törtónt.

—• De kiütötte a zápfogáC.
Hát azt szabad. Matt az áll « Tórá­

ban : Az álnoknak zápfogait kitördösém és fogai 
közűi a prédát kiütém vala. Ha kitördöste a 
zápfogait, akkor hogyan üthette ki a prédát 
fogai közül ? Ebből az a tanulság, hogy az elö- 
fogaít meghagyta. Mi következik ebből ? Ebből 
az következik, hogy csak a zdpfogakat kell ki­
ütni az álnoknak. Az előfogakat nem szabad, 
mert ez egy nagy evére. Láthatod, Fradele, a 
Tóra ellen, hál istennek nem vétettek.

Jöttek a rokonok az esküvőre. Arje ro­
konai üres kézzel jöttek, de azért szívesen fo­
gadták őket. Fradele anyja csufandároskodott:

— Egy tréfa, micsoda fogÚdás. Drósensen- 
bizony nem hoztak.

Arje megint a Tórából citált:
— Királyok jöttek, harcoltanak; Akkor 

harcoltak a Kandán királyai Tanvaknál, Meg- 
iddó vizénél. De equ darab ezüstöt sem vettenek.

Az anyós tovább zsémbelt. Arje lehajtotta 
a fejét és nyilván arról gondolkozott, hogy az 
anyósokra vonatkozóan mit mond a Szenlirds.

Éjfél után szobájukba vezették a fiatalo­
kat, Előbb Fradelet, aztán Arjet az ünnepélyes 
ceremóniák közölt,

Fradele lefeküdt. A szobáim csak a csü
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lagok világítottak. A szeme égett és a stive 
dobogott. Arie vetkeződön, lassan, meg-tnegáUva. 
Néha leült es gondolkodott. Néha a könyves- 
polchoz szaladt, levett róla egy könyvet és as 
ablak előtt lapozgatott benne. Fradele a fiatal 
boldogságát kereste a szivében és várt. Arja 
még mindig tépelűdÖtt.

Bgyesetre felkiáltott:
— FTadeh, megvan. Tudom már, miről 

fogok szónokolni szombaton.
Itt van, hallgasd meg. Est mondja as 

Írás: Ha madárfessek akad elődbe az utón 
valamely fán vagy a földön, madárfiakkal 
tojásokkal és as anyja rajta ül a fiakon 
tojásokon: meg ne fogd as anyát a 
egyben. Hanem bizony bocsásd él az anyát és 
a fiakat fogd el magadnak, hogy jó legytn 
dolgod és hosszú ideig élj. Haulittad, Fradele. 
Azt mondja, hógy még ne fogd az anyát a 
fiákkal egyben. Aztán megint azt »mondja, bi­
zony bocsásd el az anyát. Minek ez a második 
parancs, mikor már meg van mondva, hogy meg 
ne fogd az anyát ? Miután pedig a Tórában 
nincsen egy fölösleges sző sem, hát bizonyos, 
hogy itt kétféle parancsról van szó. Az első 
valóban a madarakra vonatkozik. A második 
az emberekre és azt jelenti, aki megházasodik 
bizony bocsássa el az anyját az elfogott fióká­
nak. Gyönyörű ez a mi Tóránk Fradele.

Már ragyogott a hajnali csillag és Arje 
még mindig a Tóra mélységes rejtelmeit ma- 
gyarázgatta az asszonykának.

u. p.

— BUtkSsiitiletek a koronázásra.
A szeptember 24-én megtartandó koronázással 
kapcsolatban Gyulafehérvár és Bukarest, vála- 
mint Románia összes nagyobb városai kősött 
közvetlen alkalmi táviróvonalakat állítani* fel. 
A bukaresti postavezérigazgatóság rövidesen 
megcsináltatja a koronázási bélyegeket, ame­
lyek három napig lesznek forgalomban. A pos­
tások fízetésfarfiásfára körülbelül 86 milliót 
utalt ki a kormány. Az „Ade verni* szerint ar­
ról szó sem lehet, hogy a koronázást ősszel 
megtarthassák. Az előkészületek a kitűzött 
időre a leglázasabb munkával sem fejezhe­
tők be.

— Tirágaap. ABönoth HaalUjah lelkes 
leányait, mint annyiszor tették már, most is 
sorompóba álltak, hogy a zsidó nemzeti mun­
kából kivegyék a részüket. Vasárnap virágnap 
lesz, minden zsidó házában, minded zsidó la­
kásában még fognak jelenni a kedves, fiatal 
leányok, hogy a tfirag ézimbőfiumát nyújtsák 
át az áldozó, öntudatos zsidónak, akinek 
tudnia éa éreznie k©8 az apró őszi virág az 
érkező zsidó tavasz hírnöke. A virágáén a 
Nemzeti Alap céljaira történik és amikor á mi 
leányait* járják végig a várost, a világ mindeu
táján, ahol zsidók élnek, Icám.................
nak virágo"" 
mindenütt, 
megértés és 
kis kedi 
minden 
vann
keresik lei a
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— leányok indulnak ut- 
a Nemzeti kifej adójáért. Es 

meg fognak jelenni, szeretet, 
«ég fogadja ókot! A 
k táruljon röfileg szívvel 
pay az üzletek zárva 
*!r§»kedőkét pénteken 

adóbehaftók, hogy a Virág nap -
megválttá címén pédteki bevételük tütazés- 
szerintí j*sZét, afoeifet a Nemzeti Alapnak 
felajánlanék, átvegyék. Fogadják Ölet mtaiT 
nüt szeretettel I

~ trték alá a kénkor*
met. Bukarestből jelantik: Egyes li
hírek jelentek meg Románénak a fn______
megkötött kon kői dátumáról. Ezeket a hifiket 
m°8t mmoáfoMk. Úgy eeek, mint az ezekkel 
összefüggő ftírek koholmányok. (Damian.)

— Bolgár határőrök megtámad- 
^ állatátTevő bizottságot.
Bukarestből jelentik: Aat a nemzetközi bizott­
ságot, amely Bulgáriától a békeszerződés ér­
telmében átveszi a Romániának Ítélt áUat- 
msunyiságét, Geatal mellett k bolgár határ­
őrök ipegtámadtak. A szövetséges bizottság 
rendelkezésére a határőröket letartóztatták. 
n - A látványosság! aM befizetése. 
Bukarestből jelentik: Szeptember elsejétől 
kezdve a látványossági adót nem a színházi 
igazgatóságok és a városi hatóságok, hanem a 
pénzügyminisztérium fogja beszedni és kezelni.

. j*“*”«** Iskolák Erdélyben. Bu-
Kareetböl "jak, hogy szeptember ulsajön Erdély- 
"en, gazdasági iskolákat állítanak fel a kővet­
kező helyeken: Nagyszentmiklós, Lugos, Szi-
^nthlen^^’ ^or^a’ Csíkszereda és

M j ,7”, A Ta9n*»smunká»ok kívánság*
ma délelőtt Romén Valér ügy vöd megjelent 
wo»» Péter miniszternél, akit arra kért, ho,
■z érv<íoyben lévő törvények szerint er

a®*®» hogy a militaiizált vasutas«* lo- 
'íáhbra is résztvehessenet a szakszervezeti 
^tolhen, amely kizárólag egzisztenciális ügyeikkel 
törődik. A miniszter megígérte, hogy aZ ügyet 
tanulmányozni fogja.

Az államsegély-csalás. A kolozs- 
yfci belügyi reszort számvevőségi osztályán 
történt sikkasztások ügyében a vizsgálat eré­
lyesen folyik. Ilea dr. ügyész elrendelte két 
és $1 évre visszamenőleg a számvevőség ak- 
táinák átvizsgálását. Ez a művelet huzamosabb 
íaőt fog igénybevenni, azért is, mert az alfák 
túlnyomó része vidéki varosokban van. Az 
ügyészség mindazonáltal más irányban is foly 
tatja a nyomozást. *

— Ifjabb pogromok Ukrajnban.
Forsrfótííjelentik: Zsidó menekültek elbeszélései 
szerint Podoliában újabb pogromhullám kez­
dődött. Heissin faluban ukrán bandák megtá­
madták a zsidóságot és az egész városkát ki­
fosztották. Több zsidót meggyilkoltak.

— Zsidó elem * Slepslszentgytórgyön 
A sepsiszentgyörgyi v Lodox zsidó hitközség legu­
tóbbi közgyűlésén dr. Fenyves Soma 
hitközségi elnök, dr. Kupferstich Ármin iskolaszék! 
elnök és Fänhdrich Mayer kezdeményezésére 
megszavazta egy zsidó elemi népiskola 
felállítását. A közgyűlés kimondotta, hogy 
a zsidó. iskolával egészséges és gerin- 

5 zsidó nemzedéket akar neveim. A 
gyűlésen uralkodó lelkes hangulatot mi sem 
bizonyltja jobban, minthogy dr. Kupferstich 
Ármin egymaga felajánlotta az egész iskolai 
berendezés saját költségén való elkészfttetésót.

— Nem kell a tartaléké tisztek 
nek bevonulni A VI. hadtest területi pa 
rancenokságának 2918. sz. rendelete értelmé­
ben mindama tartalékos tiszteknek, akik a ko­
lozsvári hadkiegészítő parancsnokságtól össz- 
ppntositó rendeletet kaptal, nem kell bevonul- 
niok. A behivási parancsokat augusztus 28dg 
kell a hadkiegészítő parancsnokságnak vissza 
szolgáltatni.

Eltűnt fin. Fried Mayer kolozsvári 
lakós bejelentette a rendőrségen, hogy 15 óvos 
Hermann nevű fia Calea Vietoriei 9. alatti la­
kásától eltűnt,

~ A DŐpszövetség és Károly ex- 
fclrrjy. Bernből jelentik : Hivatalosan megcá­
folják azt a hirt, hogy a népszövetség inter­
veniált volna Károly exkirály érdekében.
„ 77 kigyulladt katonai raktár. Bu­
karestből íelentfk: Az automobil- ezred raktárá­
ban tűz üfott ki. A tűz a EX. század garázsá­
ban keieíeezett, ahol több autó elpusztult. A 
térparancsnokság intézkedésére az összes kerü­
leti tüzőrségek kivonultak és sikerült a tüzet 
lokalizálói. A kár így is jelentékeny. Az oltás 
ban a IV. Rosiori ezred tevékeny részt vett. A 
tűz oka valószínűleg benzinrobbanás.

t ~ **enza-bál Désen. A Dósén tar­
tózkodó zsidó egyetemi hallgatók augusztus 
án vasárnap este fél 10 órai kezdettel 
CvStéiyt rendeznek az ottani vármegyeház 

dísztermében. Az est jövedelmét a kolozsvári 
zsidó Menza javára fordítják.
. . — Belratáe a női Ipariskolába,
tehórnerr *'. és ruhavarr himzőszatokra szep­
tember i—6 ig. Évi tandíj 800—400 lei. Éstf 
ruhaszabászati rajztanfolyam szeptember 16-én 
kezdődik. Fehérnemű megrendelést legfinomabb 
kivitelben jutányosán készít az iskola.

* Schlesafc E. szimfonikus zenekara hang- 
versenyez esténként az Európa kávéházban.

fiz uíődáilamotoal fennálló gazdasági

*1K®rlei,*»adl PorceUánáru, Blndtsttopf 
préséit üvegáru ée cseh tiíblailveff érkezett
Utirii"Tnyl8égben Fisch8r üve8nz,etben Cluj, Piata

* Jftleyelett láttamozásit leggyorsabban és 
legmegbizhetóbban a Rádió kurírja intézi: (Cluj. Str. 
Reg. Mana 34.)

Határidő: szeptember 15 — Felvilágosító 
előadás az Iparkamarában
— Az üj Kelet tudósítójától — 

Magyarországgal felszámoló román gazda­
sági bizottság, miután Budapesten a magyar 
k*V?ÍÍUI?a* elözetes tárgyalásokat folytatott, 
néhány hónappal ezelőtt budapesti munkáját 
iöUHMKsakitotta. A budapesti munkálatokat azért 
SZku me^> hogy itthon a felszámoláshoz
szükséges adatokat és számadásokat elvégez­
hessék. A felszámoló bizottság Budapesten a 
bzentkirályi-vtca 2. szám alatt allaodó irodáf 
“ zí°V. *eJf hthon pedig a Nagyszebenben 
székelő „Solidaritatii* központi irodája végzi
6l * tárgyalások folyatásához szükséges adat­
gyűjtést. 6 f
. * ^- Gazeta Oficiala 34. számában, a likvi- 
oaeiós bizottságnak rendelete jelent meg, amely 
a likvidáciőval kapcsolatos, kérdéseket szabá- 
^<íZ*a' , ren<^elet értelmében szeptember 16-ig 
a következőkre vonatkozólag kell kimerítő be- 
jelentést tenni: Mindazokat a tartozásokét és 
követeléseket, amelyek román és más, a 
Monarchia utódállamainak polgárai között fenn- 
ailanak; ezekre vonatkozólag okmányszerü 
bizonyítékokat kell szolgáltatni. Mindazon 
pénzmtóz <tek, biztositó társaságok, kenske- 
delrni, ipari, szállítási és egyéb vállalat, amelyek­
nek székhelye más utódállamban van, kötelesek 
legutolsó mérlegüket és leltárukat bemutatni. 
Bejelentendők a javak, jogok és érdekeltségek: 
ipari tulajdon, szerző jog, művészi jogok, biró- 
aagi letétek, állami és magánhivataluokoz nyu,- 
dijai és szerződések, melyek jelenleg romániai 
objektumra vonatkoznak, de más utódállam 
polgárainak birtokában vannak.

Á bejelentés bármilyen nyelven tőriénhe- 
tik. Az e tárgyban eddig megjelent rendeletek 
jelen rendelettel érvényüket vesztik és ha va­
laki az előző rendeletek alapján már teljesített 
bejelentéseket, azokat is meg kell ismételnie.
Aki a bejelentési kötelezettségnek eleget nem ^ 
tesz, elveszti igényét az állam támogatásra és 
a jogkövetkezményeket viselni fogja.

Tekintettel arra, bogy a rendel t csak 
általánosságokban intézkedik és sok részletkér­
désre nem ad felvilágosítást, a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara elhatározta, hogy az 
érdekeltek felvilágosítására megfelelő előadást 
fog tartani. Erre a célra fölkérte a likvidációs 
bizottság egyik tagját, hogy -íz augusztus 80-án 
délután 8 órakor az iparkamara Főtér 28. szám

lévő nagytermében tartandó gyűlésen 
részletes felvilágosításokat adjon. Ajánlatos, 
hogy a gyűlésen minden érdekelt megjelenjen 
annál is inkább, mert a kamara levél utján 
tett kérdésükre nem válaszol.

A tordal állatvásár. ;Tordán szep­
tember 5, ő és 7-én országos állatvásárt tar­
tanak, amelyre mindennemű állatot fel lehet 
hajtani. Szeptember 8-áh kirakóvásárt rendez­
nek.

Érvénytelenek az augusztus lf-e 
után létrejött buzabötések. Hivatalos 
«5ntéS szerint érvényüket vesztik azok a szer- 
ődósek amelyeket búzaexportáláara vonatko- 

zólag kötöttek külföldi cégekkel Ugyanis a 
kormány magának tartotta lenn a buzáexport 
jogot. Ami a többi gaboaanemtieket illeti, az 
ezekre vonatkozó szerződések, amelyeket augusz­
tus 17-éig kötőt' jk csak ekkor érvényesek, ha a 
szerződő telek ezt a dátumot igazolni tudják 
Az a gabonamennyiség, amely kontingálás ideje 
alatt már a kikötőkben volt, elszállíthatok.

Az uj gabonaárak. Mint ismeretes, a 
kormány legutóbbi rendeletében a gabonane- 
müek árát aránytalanul alacsonyon állapitolta 
mag. A „Monitorul Oficial* augusztus 22 i 
száma most közli az uj árakat, amelyek a kö­
vetkezők : búza 18 ezer lei, zab és köles 14 
ezer lei, tengeri és árpa 16 ezer lei. bab 
lenese és borsó 1800 lei.
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U.| kiviteli Illetékek. Bukarestbil je­
lentik, hogy egyes cikkekre vonatkozólag uj ki­
viteli illetékeket állapítottak meg. Gyapotrongy 
komissziós dija vagononként 850 lei, kiviteli 
illetéke 8 ezer 500 lei, az eddig 7 ezer 600» 
zal szemben. A következő cikkekre megszün­
tették a komissziós dijakat: kő, homok, szöve­
tek. kénéihez-, anylalhohol, szóda, kész bútor 
és faszerszámok.

Valutapiac:
Bukarest, aug. 24. Márka OBVe—ST'/a leva 70—78, 

font sterling 290—300, francia frank 646—650, a vájó 1 
frank 1400 - 1BOO, Olasz líra 380-r340, drachma , 
dollár 83V4—881/:. arany —, ezüst —oszt. kor, 
6—8‘26, magyar korona 24—26, szokol 109—104, 
Napóleon —, lengyel márka 8'80—4, dinár 180—186, 
török lira  —, ,

Béca, aug. 24. Lei 1292Va, < ollár 1066- , belga frank
----- , francia frank 8342, svájci irank 179-50, holland
forint 329>/s, dán korona 176—, jugoszláv korona 
2375, norvég korona 138—, svéd korona 397‘70, 
szokol 1272—, leva 855—, lira 4530—, márka 1240—, 
lengyel márka 40-60, font sterling 8950, rubel —, 
magyar korona 275-60,

Prdga, augusztus 84. Lei 100 —, dinár 185»/z, 
márka 98Vs—, leva 68—, svájci frank 14631/«, 
norvég korona 1234'/a, dán korona 1424lÁ. 
svéd korona 1829'/8, líra 364—, francia frank 6641/!, 
font sterling 312-—, dollár 811/», osztr. kor. 75T1/*, 
belga frank —, lengyel márka 2621/«, holl. for. 2852.

Berlin, aug. 24. Amsterdam ——•—, Brüsszel
----- , Kristiania 1123-86, Kopenhága 1416-05, Stockholm
1833-18, Helsingfors-------- , Róma 36160, London
311-90, Newyork84-01, Páris 66050, Zürich 1449-50,
Madrid----- , Rács 960Vs, Prága 101-45, Budapest
----- , Bukarest —•—,

Zürich, aug, 24. Bukarest 710—, Berlin 685—,
Amsterdam-------- , Newyork 692—, London 2668—,
Páris 4566—, Milano-------- , Brüsszel-------- , Kopen­
hága 98Vs, Stocholm 187—, Krisztiánja 78-50, Madrid
----- , Prága 700—, Bndapest 150—, Zágráb 826—,
Buenosayres----- , Varsó 22—, Bécs 67'/i, osztr, leb.
kor. —.

Budapest, aug. 24. Lei 478—488, font »tér. —-----
----- , leva----- '—, dollár 380—390—, francia frank
2975—3025, márka 452-402, Ura 1680—1845, osztr.
kor. 358/4—368/«, rabid 48—46, svájci frank--------
----- , szokol 457—467. dinár 835 - 845, lengyel márka
16—17, napoleon----- .

UJ KELET

Erdély minden zsidó sportegye­
sületét saját érdekében felhívjuk, közölje 
szerkesztőségünkkel az egyesület pontos cí­
mét, vezetőségének névsorát és eddigi műkö­
désének rövid vázlatát.

-d* «V lírák tsstMete. Tegnap este a szövet­
ség helyiségében gyűltek össze a footballbirdk, 
hogy megválasszák uj tisztikarukat. A választás meg- 
ejtése uitáp a tisztikar a következőkében alakult: 

Molnár Lajos, titkár :
ejtése man a tisztikar a következőkép« 
elnök: Molnár Lajos, titkár : Adorján Ödön, pénz­
táros : GasUiCzdr Imre, ellenőr: Winkle István. A 
bírák bizottságában : Shottér Aladár, Winkle István, 
Konca Rudof és Auspitz Sándor foglalnak helyet.
A vizsgáztat* bizottság tagjai: Stolter Aladár, 
Winkle István éa Koncz Rudolf.

Victoria—Eafffibbor. Vasárnap délután fél 6 
órakor a sporttelepen találkozik a .kát csapat. Az 
előjelekből ítélve, az őszi szezon egyik legizgalma­
sabb mérkőzésére van kilátás. A helybeli ősapátok­
tól még veretlen, flaggíbbor csapatának minden tu­
dását kell kifejtenie, ha mint győztes akar a küz- I 
delemből kikerülni. A mérkőzést Schmied, a Ko­
lozsváron is fél iámért kitűnő bécsi bíró vezeti.
mmí,

NYILTTER*)

FGaaeer kesztó: DR. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARXON BRNO 
Kiadó i HADIBA kiadóvállalat péssv.-t. 
Szerkesztőség: Cilii Bu. Parinaud [rítt FirutJéisit-ill U 
Kiadóhivatal! Szentlélek-utca l/a. 
™ ...... Nagyvárad, Deák Fcrenc-u. 9.
0^4«i -dÓ' Arad, Str. Alexandri l. 
hivatal > Biahádr, Bathyányi-utca 34, sz,

TimtoleMel tudomására adom összes ve­
vőimnek és üzletbarátaimnak, hogy cégtársam, 
Pécny József ur a mái napon békés utón a 
Grünwald és Péchy cég kötelékéből kilépett 
és Így a cég nevében semmiféle jogokat nem 
gyakorolhat.

«rliewald üvegcsiezolda 
__ Oradea-Mare.

*) E rovatban közöltökért a beküldő felelős.

Péntek:

Szombat 1

HETI MŰSOR;
■A6TAR SZÍNHÁZ

Cseregyerekek. (Operette-ujdonság, 18- 
adszor. Rendes helyárakkal.)
Lyon Lea. (21-edsr.er, Rendes hely- 
árakkal.)

Vasárnap d. u, 8 és fél órakor. Gróf Rinaldó. (Operette- 
ujdonság, 18-adazor. Mérsékelt hely­
árakkal.)

Vasárnap este: Mágnás Miska. (Operette 73-adszor.
Sereg Marosa és Bálint Béla szerződött 
tagok első fellépésével. Rendes hely- 
árakkal.)

Háttól

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a 
színház pénztáránál.

* Családi 111 méh. A Transsylvania-filmgyár 
rendkívül érdekes újítással lepi meg a közöné éget. Az 
újítás egészen friss a nyugateurópai nagy metropolitá- 
sékban le. Most vezették be u. i. London, Páris, Berlin, 
Réce és Budapest nagy filmgyár trösztjei azt, hogy 
családokat vesznek fel filmre otthonukban s az így föl­
vett negatívot, valamint a kidolgozott film egy kópiáját 
átadják a megrendelőnek. A filmgyárak nem győzik a 
megrendelést vállalni és elkészíteni. Százával és ezrével 
tódulnak és várják, hogy családi otthonukról filmfelvé-

hivebb képekben, mozgásokban van megörökítve.
Példátlanul vonzó, kellemes és fölemelő érzés az, 

amikor az ilyen képek először peregnek le a fehér 
Vásznon. Megelevenedik mindaz, ami az embereknek 
legkedvesebb az életben : A család élete. Eskvők, jubi­
leumok s más családi ünnepségek nem is folynak már 
le a nagy városokban anélkül, hogy az Operateur meg 
ne örökítse az aktust 80—40 méter filmen.

Szédületes elgondolni is a preepektivát, 
hogy évtizedek * múlva is, mikor az ifjú szülőkből

tősége vau annak is, hogy a kicsi tekercs filmet a csa­
lád elküldheti valamelyik messze földön tartózkodó 
hozzátartózójának s ott a távolban megelevenedik az 
elhagyott otthon egész életvalóságában.

Amellett a közeljövőben nagy mennyiségben 
fognak beáradni az országba Ismét a kicsi házi mozi- 
készülékek s igy bármely percben otthon is lehet a 
filmet játszani.

Eddig élettelen, szürke fotográfiák készültek a 
családtagokról, mennyivel nagyszerűbb, gyönyörűbb 
emlék egy film, amely őrökélefet biztosit egy család­
nak a késői utódok számára is.

Amellett a nagy apparatus dacára, amellyel egy 
ilyen fjlmfölvétel jár, nem is drága a* megörökités. A 
külföldi városokban tízezrekbe kerül, de a Transsyl- 
vaniH-fflmgyárnak módja van 1000—1200 leiért ragyo­
góan szép, hűséges életet varázsolni 26 —30 méter 
filmen.

Bizonyos, hogy az újítás nagy szenzációt fog 
kelteni Kolozsvárott és‘Erdély városaiban s annak, aki 
ilyenformán meg akarja örökítetni családi életét, sietnie 
kell a megrendelésekkel, mert sok fölvételt nem vállal­
hat a gyár a rendelkezésére álló nyersanyag nehéz meg-

módja miatt.
A színház Iroda hírei: Hattyú 

A jövő hét közepén már újdonsággal fog 
Kolozsvár közönségének a színház igiközönségének
Hattyú próbái már szorgalmasan 
Janovfcs Jenő dr. rendezi

- premiáreje. 
kedveskedni 

igazgatósága. A
«almasan folynak a színpadon 
ieso mellett. A szereposztás is

biztosítja a Budapesten nagysikert aratott Hattyú itteni 
sikerét is. A Hattyú premiéreje a jövő hét közepén 
lesz. A napot legközelebb közölni fogja az igazgatóság. 
Miután a bérletek csak szeptember hó 8-án kezdődnek, 
a Hattyú premiéreje még bérleten kivül megy, termé­
szetesen az elővételi jog fenntartásával, a premiérebéR 
löknek. — Lyon Lea. Brődy Sándor izgalmas, pompás 
színmüve, a Lyon Lea fog szombaton este szinrekerülni 
dr, Janovics Jenővel, Baráti Erzsivel és Lengyel Vil­
mossal a főszerepekben. — Gróf Rinaldó — vasárnap 
délután. Vasárnap délután az uj mérsékelt helyárak­
kal a Gróf Rinaldó o. nagysikerű operette fog szinte- 
kerülni Virág Lajossal a címszerepben.

A moEffóh műsora: Ufánia-mozgóban: 
Pénteken még a nagyszabású, kalandokkal teli, Indiai 
dráma, a Tigrisvér, amely Kelet miszikus, ezer rejtett 
veszéllyel, ismeretlen szépségekkel tarka világába vezet 
el bennünket. Főszerepekben a hires olasz filmszínész 
és színésznő Novelli és Hesperia. Szombat, vasárnap. 
Az aranyszemü hölgy) egy csodálatos orvósi felfedezés 
története, kalandordráma, -r- Dránia-mozgéban : Pénte­
ken még Naplemente, megkapó olasz társadalmi dráma, 
amely azonban izgalmas meséjénél fogva, felér sok ka­
landort rténettel. Szombat, vasárnap Meduzafő, egy 
titokzatos gyilkosság története, rejtelmes, idegrázó 
bűnügyi kaland, főszerepekben Magda Sonja és Franz- 
Höbllng.

1286

M
indenféle porcellánárukat, 
kristalyfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblaüveget 
azonnal szállítunk :::

Ornament Uues éskltt érkeztek
? ? ?e e e
Szerezze be lámpáéra 

szükségletét

Romlás Testvéreinél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD

iKLérjen árajánlatot

@03630630 @0 @0 @0@0 @0
jg| I Legolcsóbb bevásárlási forrás! pjj

1 DEUTSCH K. 1.1
P üveg és porcellán nagykereskedés r. t. JjjJ

I Oradea-Mare—Ifosyoiraí, jfj
fPj Str, Nfcolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4.
«3 Telefon 71 Interurban ss
IS BŰ
PJ Állandó nagy készletek fehér, kristály, fájj} 
fg üveg, karlsbaldl porcellán, díszmü- és KJ 
« , konyhaberendezési cikkekből. aga

@00000®000@00000

I« WACHT MA61KEKESkki»I> ARAD) FA-UTCA 1 ||

ARADI RAKTÁRON VAN: 2**w A NAPOKBAN ÉRKEZIK
VASLEMEZ:

1000X2000x0-5, 0 6 
760X530X0-32

1000X2000X2 mm.

0*3 és 0*45 vastag

No. 9, 10, 11, 16, 18, 20

1000X2000X1 mm.

1000X2000X2. 3, 4, 8, 16 
750X2000X1*5, 2, 3

ACÉLLEMEZ: 

FEHÉRBAPOfi: 

BORG A.MTEMEZ: 

WORGAWOZOTT; 

VÖRÖSJRdftZI-iEME Z:

SÍ K ti A It É Z I, E MEZ:

1000X2000X0 7, 1, 2 

Különféle méretben

No, 6, 12, 13, 15

No. 16, 18, 20

1300X4000X2, 3, 4 mm. 
1000X2000X0-5-1 mm.

\

0-3, 0-4, 0 5, 0-6, 0-7, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10 mm.
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APRÓHIRDETÉSEK
•pivniriKiMi vni " O ml

Vidéki
árottl

tenniük Ko­
lozsvárott kttOnö őrt kóser 
ellátást kapíiatn att, olcsó 
áron megbízható zsidó csa­
ládnál. VaOásos neveié* és 
Ingyenes tfümudoktatás, — 
Cím: Féder, Saikas-j^.

Takarítóul! kerekek.
Jelentkezni reggel 7-tól fii 
9-ig és délipn 8—8-1; 
Eötvös-utca U, alsó
Ety jóforaíltna

kereskedés Atadu a 
legforgaltnasíbb negyedé­
ben. Értekezni Agrár Barik 
Str. Memorandulul, déWfllt 
Rntoroioll szobát keivé
két intelligens fiatalember. 
Cim: Gombos-nyomda — 
Minorita-utca.

rém, likőr 
cognac gyára

fpiegel
)| bor, neu

József
be*, eseu*ereskedetmt Ipari rfaeránytársaeág.

Satn-lare (Ssatmár).
Olcsó 
raktár, 
elekben és

állandó nagy 
nraságl tortá­

iul okban. 
994

Szahidr, Károlyi ház,

. fix®, az lvaraeerreb iü bántalmaiban Meuved, vo 
mer a páratlan eyágytxatái 

' célokra TmÄntit 
I rt«drt«tel torai«en

moor.Ägf, 461

Rózsa nagy drogériában
Cluj—Kolossvi
(Mátráé ktrOri

Plata ümritg» 
- 1866

»as- TfaS-

Uzlet-

Píaío N. Ulteol 31 (v. Széchenyiéi)

»1
“ICO “Utó K-"1jrn

» pin 'do by
flTO «T» ptm 2-n 

♦nujymp p-pi T2R “urttbi 
»■yb 120 "póo ,yb KX) vmo 

"onpn by ítjf i^tynb rnrrn

ntto

BABBIT“
LKfbU BOROTTÁtÓPOR.

(törvényesen védve)
Szétküldés postán, vagy vasnton a pénz 
előzetes belföldése, vtígy utánvét mellett. 
Kapható Vi és 5 kg.-os csomagotáeban.
V* használati utasítási
árjegyzéket 14 lei beküldése ellenében 

béfmentve küldünk 
Használnia kellemes és olcsó. FÖRAi
Hfiapp ARTHUR EEBESKEüÖNL

, OlOl. P. SlHMD VHfíAíOlz ($2fiVSER7I-TÉKj
IVWWVWVWWVVI

Hoctateif Ignác
1200 bérkereskcééiM
Plata Bf. VBeaeuI 4M». (Széebpnyl-tér) 

a »agy vaishid mellett

30000 iranrtrirwiri^-mpfVTn
gfilégyi ElPOTiora

QI/DIOIOI/D

Talp és bocskor!
MrtnM sw

Séesea Báné Mtyysrftm
OvalagráMatoa 1. 

Oycraároi..taar átetiwáben. KOS 
Telefon-eaím : 886 — fa — 8«

Oj/DIQ

VidúSti kereskedők! m

3

i
I _

S »«gyen *xép másodrendű ZZZXZZZ gj

I zománc edény (tfllekl árak) §
Igen eleaó árén, kisebb tételekben is kapható 0 

gj Érdeklddák Móljának: Orbán Aba CUJ, Hotel Central |
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Négy hónapig
szeptember í-töl december 81-ig 
kapja az „UJ KELßT*-ET és

:: ingyen ::
az ,ur KELET“

— melynek boltiára 
leez, ha beküld 120.— LEI 

fizetés ci.jat. Ne mulassza tehát 
el ezt az alkalmat és fizessen ölő
a legolcsóbb, legtartalmasabb

:: napilapra ;;

az „UJ KELET“-re
m05^0000OOOCTOOOOOOOOOOpoooonOOOOOOOOOpOOÓQQOOo!_

^HCtROPOf’-öon y/níüpM
I e»«6nlt«nt (18Ó6)

CHEMNITZI
hoplsnyák gyári leraknia:

LÁSZLÓ JENŐ s *
2892-1

kötött- szövöttáruk 
nopykereskdése

CLUJ, STB. REGINA MARA (VOLT 
DEÁK EBRBNC-UTCA) 18. SZÁM

Eladás kizárólag nagyban !

Fenék, latit í$B Hfldös H. és Tsa
BBsgdra üzlet da), Reg. Ferdinand No, 21.

(volt Wesselényi-utca)

OOOOOO000000000000000000000000000300000000000000000 
tó BB “II* O 0|e^tr0m0S yjlj. 5

gitdsi- és erőátviteli be- o

ooooooooooooooooooooooc

GÄ1Z
! yHU <MpaoaM»fl.yi rémény-; M»i. memTeaetéiége:

g 976--1

I Plata Mlkain fit, 
I Mehenyl-tér *1. 

(Széki-palota.)o ' — ^ — g a
uooooooooooooeoooooooooooooooooooooooooooooooooooc

rendezéseket. Izzólámpák, , 
ivlámpa szénpálcák, sze- 8 
relési anyagok és kisebb 5 
motorok állandóan rak- 8 
tá-vn. — Költségvetése- § 
két és felvilágosításokat 8 
díjtalanul nyújt. Telel. 403 8 

• 8

Értesítés 2348—

a , «*«■,* a.a-s.a ifawjmawifanr.jtnw «rtOaOPOOCr XKJLm __^ ^ ~ *M'** |
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§ Ha Brassóban jár, !
ae mulassza el megtekinteni |qe|n Ám Fi« !
női- és férfi dl vatárnkázunkat, ü"®"" .I®*®®1[ ®® ™ !

Tisztelettel közöljük a t. vevőközőnsérral, hogy Naev- 
románia területére

veeérképviseletfiokkel az Arnforg-nlms rénv^társaség
kender- és lenipari osztályát (Temesvár)

bíztuk meg, ahol összes gyártmányainkból állandó 
raktárt tartónk

SiSBGBDI KBIVDERFOMÓGTÍR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Cipőárat a, legolönyőuebben

HOFFMAN cipöűnihúziran
VáoArolbaf 886

(M C. Reg. Feni. (v. Wesseiéngl-iu 19-

GLORIir

CSOKOLÁDÉ DESERT
1 »0602 70 DBB 32 LB1
VASPT vAtnr mu-

ŰtAbvDTTEL FBANkQ

BECK TESTVÉBE«
OSOKOLÁSÉOYáB

ÉBffllHÁLYFALVA

Csalt egyat vezet r

MyJrtjei „KIUUUL- Ko» 

1866

Kaptafa* mlnd.uDM I 

aetlSuU Se VegyeeaeU 8/ár 

law - HSMMTáB 
nnomnnnoooumuuaaoaooooa

BéRtoeh Testvérek
NemeetkeileyMtfad TálIaUt - Rendazarep« *rtt)t5- fa w^gon-
!SSS. ÄÄÄ'ÄOiaEÄi

ii

Kadlma kiadóvállalat rt. kiadasa, Cluj—Ko'ozsvár.


